



編者的話

上期《華訊》刊出後，我們收到有心人的回應，願嶺村留守兒童服務中心可以如期開展活動。我們謹代表受助孩子，向所有善長人士衷心致謝！

今期除了與大家分享過去的成功個案，也介紹另一個農村的留守兒童的需要，他們的圖書室缺乏課外書，期待有心人的關注！

陝西鄉村診所修建後成為合作醫療所



診所的三位修女醫生

陝西渭南張南村的衛生所，是該村唯一的診所，由當地修女醫生開辦，服務人口約5000人。南村診所營業十多年，修女服務態度誠懇，收費較低，深受民眾歡迎，每月求診人數約有600人。

為進一步拓展服務，張南診所在2011年向政府申請成為「合作醫療診所」。經當局審查後，認為修女的醫療服務理想，但診所的環境則欠佳。張南診所臨近馬路，地基較馬路低，每逢下雨，污水流入診所，不單影響診所運作，也造成衛生問題。當局要求診所重修，才能通過申請。

診所重修工程預算為二十二萬元。診所自籌得七萬元，當地教友募捐了四萬元；餘下的十多萬，修女們難以籌措，她們寫信到香港明愛求助。

得到有心人的幫助，我們為診所籌到所需款項。2012年張南診所順利完成重建，並獲得合作醫療診所資格。村民到診所看病，醫療費也獲得部分報銷。修女醫生和村民對捐款人的無私幫助，深表感激。

給孤殘青年建家 讓他們自力更新

位於河北寧晉縣的黎明之家，是一所經營超過二十年的孤兒院，由德蘭會修女創辦。該院養育了一百多名不同殘障程度的孩子和青年，年齡由初生至30歲之間。孩子們有不同需要，有超過三分二的孩子需要住院；有的需要學習自理，有的需要接受護理和康復訓練。

為了進一步拓展服務，修女們於2008年在鄰近的高邑縣建立了第一個「孤兒社區家庭」。在社區家庭裏，所有生活設施都按孩子們的共同需要來裝備，以方便他們生活自理。在「家庭」內，也盡量訓練他們獨立生活，包括學習做飯、打理家務和學習在社區生活。這種家庭模式，對孩子們有很大幫助，也讓孩子們有家的感覺。

2012年，黎明之家計劃在寧晉縣唐邱鎮籌建另一個社區家庭。原本計劃建一個平房，但籌備過程中一位善心企業家願意資助多建造兩個平房，以及一幢三層的多功能樓房，供殘障青年及工作人員之用。三個平房也就成了三個社區家庭，全部安裝了環保地暖設備。最後，整個項目由當地善心企業家及香港明愛合力籌款完成，於2013年12月正式啟用。



外院活動場地



活動室



唐邱黎明青少年康復中心



三層多功能樓房



膳室

2014年，在唐邱的黎明青少年康復中心正式在當地民政部註冊。除了讓黎明之家的青年入住，還會讓社區內的殘障青年寄宿，讓他們學習獨立生活。在唐邱的每個社區家庭可容納12至14名青年，三個家庭可容納42名青年。未來再加上日托學生，可容納60名青年。



孩子們在臥室與修女合照



孩子們做唱遊

為了訓練殘障青年的生活自理能力，三個社區家庭都各自獨立，裏面設有廚房、衛生間、洗浴間、客廳、臥室、工作間。所有室內外環境，均設有無障礙設施。孩子們每周兩天自己學習做飯，自己選擇做甚麼、吃甚麼。每個家庭有智障和肢體殘障的孩子，他們搭配起來，可互相照顧；還可上街購買蔬菜，學習乘搭公交車。自從搬遷到青年中心，孩子們明顯成長了。部分孩子還給分配家長助理的任務，讓他們更多參與管理工作，學習承擔責任，培養合作協調能力。有的協助修女做副家長，有的負責禮儀，有的做清潔，有的負責環境衛生，還有的學習做志願者聯絡。

中心為每個青年建立成長評估和成長檔案，記錄他們的學習情況。在這裏，他們的生活自理能力、工作能力、居家生活能力和社區生活能力都得到訓練。修女們希望這個中心的服務，能成為國內孤殘人士服務的模範。



舉行慶祝彌撒



一群孩子訪客與殘障孩子慶祝聖誕



山裡傳來的呼喚.....



香港明愛負責先生：

項目編號：4501

您好！分水鎮位於重慶萬州西部，有村民8000人，有以耕種維生的，也有不少人到城市打工，留下約1000名留守兒童與祖父母生活。

這裡學校的孩子們除了教科書，沒有課外書可讀。有的學校根本沒有圖書室，有的雖有圖書室，却嫌麻煩而不開放。要在分水鎮設立公共圖書室，更是天方夜譚。

萬州教區社會服務中心在分水鎮服務十多年，一直提供助學和關愛留守學生的服務。看到孩子缺乏閱讀的問題，我們計劃在村內設立一個約25平方米的圖書室。除了推廣閱讀，也為留守孩子提供一些文化康樂活動。

目前，我們已和資深的鄉村閱讀推廣機構聯繫，並進行選書。在愉悅、尊重、參與的前提下，我們將為不同年齡的孩子安排推廣閱讀活動。例如針對學前孩子，我們有定期繪本故事會，讓幼兒家長和孩子們做遊戲，一起學習。針對小學生和初中生，就教他們唱童謠、唱民歌、唱自己寫的歌，玩益智遊戲（如「甲骨文，你比我猜」），舉行猜謎語比賽，在寒暑假放映一些適合孩子觀看的電影等。此外，也會提供信封郵票給留守孩子，幫助他們把信寄給父母；並安排他們與需要陪伴的留守老人讀書。我們希望借著這些活動，提高鎮內的閱讀文化，讓留守孩子健康快樂地成長。

成立一個圖書室需要六萬多元人民幣，對我們這個自負盈虧的社會服務中心來說，實非易事，特寫信向貴機構求助。

開支項	預算(¥)
購書 1,700 冊	20,000
未來 2 年補充新書	3,000
圖書室裝修/報告板及裝飾	4,400
書架/桌椅/文具	9,000
電腦/投影儀各 1 台	7,100
各項推廣閱讀活動經費	8,000
圖書管理員工資(12 個月)	9,000
員工學習考察費	600
水電費及運書費	2,200
合共(約港幣 79,125)	63,300

萬州教區社會服務中心
2015年5月10日



期待你的
關注...

如欲進一步了解此個案，可致電 35892259 或 35892500
或 致函電子郵件 mainland@caritas.org.hk

如欲以實際行動表達愛心，請以劃線支票，抬頭「香港明愛」；
支票背面請註明有關用途，並附聯絡地址及電話，
寄回香港中環堅道二號明愛大廈505室國內服務計劃辦公室收。